

美巴总统会晤 预示美拉关系的改善

作者：□周志伟 时间：2009-04-01

2009年3月14日，巴西总统卢拉访问美国，这是奥巴马就任总统以来第三位访美的外国领导人（日本和英国首相此前先后访问美国），同时也是首位抵美与奥巴马总统举行会晤的拉美国家总统。

此次美巴总统会晤引起了两国学术界、媒体的广泛讨论，美国普遍认为，这次会谈标志着奥巴马政府开始调整布什政府的拉美政策；而巴西则认为，美巴总统会晤折射出很多层面的信息，不仅包括美拉关系改善，而且也彰显了巴西日益上升的国际影响力。

美拉关系将得到改善

卢拉是出身于左派的总统，虽然其政策论调由“激进”转向“温和”，但与委内瑞拉、玻利维亚、厄瓜多尔、古巴等激进左派领导人保持着较好的关系。另外，作为拉美第一大国，巴西在地区一体化中发挥着举足轻重的作用，而在美洲自由贸易区谈判、南美洲政治一体化等方面，巴西甚至直接站在美国的对立面。因此，奥巴马选择卢拉，而非卡尔德隆、乌里韦作为来访的首位拉美国家领导人，其意在于：一方面发挥卢拉“温和”左派的“桥梁”作用，改进美国与拉美激进左派政府的关系；另一方面美国将卢拉的访美安排在第五届美洲国家首脑会议举行之前，也是希望两国能够提前协调立场，并做出改善美拉关系的姿态。另外，拓宽与巴西的合作面，改善美巴双边关系环境，还有助于弱化巴西在拉美地区的“排美”倾向。

巴西在美国外交中的地位得到提升

作为奥巴马就职以来造访美国的第一位拉美国家元首，卢拉在美国外交日程中如此靠前的位置反映出巴西日益上升的国际影响力，同时也体现了巴西在美国全球战略和西半球地区战略的重要位置。这次会晤的议题突破了美拉关系的范畴，金融危机、二十国集团、多哈回合谈判、金融体制改革等议题丰富了美巴双边关系，凸显出巴西在这些国际热点问题上的重要性。在能源问题上，奥巴马在竞选中提出发展新能源、减少石油依赖等主张，加上此次会谈对美巴生物能源合作的强调，巴西将在美国新能源政策中扮演举足轻重的角色。此外，随着墨西哥石油产量下降、委内瑞拉与美国关系的不稳定性，巴西有可能成为美国未来的石油进口国，《华尔街日报》认为，这足以支撑“美巴关系正成为美国外交的优先内容”，而巴西在美国外交政策中的地位提升将有助于两国实现平衡的双边关系。

“机遇论”成当前危机时期巴西外交的主题

在国际格局不稳定阶段积极参与国际事务是巴西传统外交的一大特色，这一点在第一次世界大战和第二次世界大战中都得到了体现。当前的金融危机被称为是20世纪30年代以来影响最大的一次危机，它为国际体制的变革提供了一种可能性，再次激发了巴西跻身于“国际规则制定者”的愿望。巴西精英阶层普遍认为，美国是巴西崛起可以凭借的力量，同时也是巴西崛起的最大限制因素，这种战略思维几乎贯穿整个美巴关系史。保持高度自主性成为大多数巴西政府在对美关系中的通用做法，或者通过直接对抗的方式获得，或者凭借互补性合作手段争取。

在当前金融危机下，美国强势地位的削弱、奥巴马政府能源政策的转变、美国改善美拉关系的愿望为巴西发挥更大作用提供了机遇和空间，因此，将机遇转化为自主权成为卢拉当前的战略安排。首先，利用危机呼吁发达国家放弃贸易保护主义，要求对方削减乙醇进口税和农产品补贴。其次，要求美国拓宽其拉美政策范围，改变美国在拉美只注重扫毒和有组织犯罪的形象。这种立场不仅要求美国放弃以此为借口干涉拉美国家内政的做法，而且也反映出巴西的地区领导国角色。美拉关系的改善是符合美巴两国利益的，并且美拉关系的改善从某种程度上会进一步强化巴西在拉美地区的领导地位。另外，美巴关系的改善还有助于巴西实现“入常”和提升国际影响力等战略目标。

[首页](#) | [机构设置](#) | [编辑风采](#) | [往期回顾](#) | [社会反响](#) | [广告征订](#) | [关于我们](#)

您是本站第 位访客

友情链接：

地址：北京市鼓楼西大街甲158号 中国社会科学杂志社
邮政编码：100720

总编室 Tel: (010)64076113 Fax: (010)64076113 E-mail: zbs_zzs@cass.org.cn
事业发展部 Tel: (010)64033952 Fax: (010)64033952 E-mail: fxb_zzs@cass.org.cn

版权所有©2002 中国社会科学杂志社